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BURZA

Milan Horvat
Poduzetnik, izvršni 

direktor i konzultant s 
dugom poviješću rada 
u industriji financijskih 
usluga i investicijskom 

bankarstvu

U 
četvrtak i petak početkom travnja se 
prvi puta u povijesti dogodilo da je 
Dow Jones u dva dana zaredom pao 
po 1.500 bodova, tj. 1.600 u četvrtak i 
2.200 u petak. S&P 500 je pao preko 10 
posto u ta dva dana, a samo u petak je 

to bilo 6 posto i da je prošao 7 zaustavilo bi se tr-
govanje na američkim burzama, prema njihovim 
pravilima. Trumpova objava carina spržila je 6 bi-
lijuna dolara vrijednosti imovine u ta dva dana, a 
na svjetskim su burzama cijene dionica zabilježi-
le najveći tjedni pad od koronakrize 2020. godine.

Na prikazanoj infografici vidite indeks straha 
VIX koji ima tri vrha u periodu posljednjih 20 
godina. Prvi je 2008. godine uzrokovala najveća 
globalna kriza poslije velike depresije iz 1929. go-
dine. Drugi je pokrenula Covid kriza i zatvaranje 
s milijunima mrtvih diljem svijeta. Treću je po-
krenuo osobno Donald Trump sa svojim idejama.

Sve se nastavilo malo kasnije, a jedina pozitiva 
koju se može pročitati iz reakcije investitora na 
burzama diljem svijeta na Trumpovu objavu ca-
rinskih tarifa s aspekta tržišta kapitala je da su one 
u tom za njih približno najgorem mogućem sce-
nariju jasno i snažno signalizirale svoje nezado-
voljstvo, nadajući se da će to dovesti do promjene 
takve politike. Najbolje se to vidjelo kada se u po-
nedjeljak u jednom trenutku pojavila lažna vijest 
da predsjednik razmišlja na 90 dana odgoditi pri-
mjenu najavljenih carina, na koju su se svi ame-
rički indeksi u trenu iz minusa od preko 3 posto 
popeli na isto toliko plusa, da bi se ubrzo nakon 
demantija srušili na prvotne negativne razine. To 
je bila najjasnija moguća demonstracija toga što 
Wall Street misli o tkz. “Danu oslobođenja.”

Sada je već jasno da će biti odlučno to da li će 
Trump uspjeti prisiliti predsjednika FED-a Je-
rome Powella da smanjuje referentnu kamatnu 
stopu, kako bi potaknuo investicije u reindu-
strijalizaciju, zatim da spusti vrijednost dolara 
radi poticanja izvoza i da smanji troškove države 
kako bi smanjio njezinu zaduženost. On to tra-
dicionalno u američkom duhu snažne ekono-
mije i dolara kao svjetske valute želi provesti na 
račun drugih. Ako i uspije, mislim da je prešao 
svoj Rubikon s kojeg nema povratka jer je svime 
do sada učinjenim nepovratno uništio pozitivnu 
reputaciju SAD-a kao svjetskog lidera, ne shva-
ćajući da bez te pozitivne konotacije USA neće 
to moći biti samo temeljem prisila.

Ponašajući se na ovakav način kojim Trump 
očito želi iskoristiti poziciju moći SAD-a da na-

metne silom svijetu pravila koja, prema stavu 
njegove administracije, Americi trebaju da se 
izvuče iz svojih problema, zapravo pokazuje 
kako ona ubrzano gubi poziciju najmoćnije i 
najveće ekonomije svijeta. Već dva desetljeća 
oni lagano klize na niže te ih sustižu Kina i EU 
pa zato prema njima, kako sam predsjednik, 
tako i istaknuti članovi njegove administracije 
iskazuju toliko otvorene mržnje. I dok se Europa 
drži relativno suzdržano i vrlo susretljivo, Kina 
na sve mjere odgovara u manje od 24 sata kon-
tra mjerama, što znači da su spremni i da ima-
ju odgovor za svaki potez koji će USA napraviti. 
Trump pri tom gubi samokontrolu jer je jučer 
objavio da s današnjim danom prema Kini vrije-
de carine dodatna tarifa od 50 posto na svu robu 
što je čak 104 posto ukupno, nakon što je KIna 
odgovorila protucarinama na prvotnih 54 posto, 
ali je i zabranila izvoz rijetkih sirovina.

Kinesko ministarstvo financija opisalo je to kao 
nužan odgovor na “tipičnu praksu jednostranog 
pritiska” od strane Sjedinjenih Država, dodajući 
kako “takav postupak SAD-a nije u skladu s me-
đunarodnim trgovinskim pravilima te potkopava 
legitimna prava i interese Kine”. Osim carina, 
Kina im obustavlja izvoz nekoliko rijetkih siro-
vina ključnih za američku tehnologiju i obram-
benu industriju, uključujući samarij, gadolinij, 
terbij, disprozij, lutecij, skandij i itrij. Kinesko 
ministarstvo trgovine je objavilo kako je takva 
izvozna kontrola namijenjena “boljoj zaštiti na-
cionalnih interesa i sigurnosti te ispunjavanju 
međunarodnih obveza kao što je neširenje oruž-
ja”. Naime, npr. bez disprozija niti jedan borbeni 
avion, balistička raketa ili eletrični auto ne može 
se pokretati a da se ne zapali jer se koristi za ter-
malni menedžment. 100 posto svjetskih zaliha i 
proizvodnje disprozija kontrolira Kina.

Za kraj ipak dobra vijest, usprkos toga da je 
S&P 500 pao 12 posto u posljednja 4 dana, pri-
nosi na 10-godišnje USA obveznice porasli su 
za 10 bps. Ovo je vrlo neobično i uklanja važan 
protuciklički impuls kad god dionice počnu dis-
kontirati recesiju. S time da se raspon (spread) 
američkih obveznica počeo povećavati, te iako 
još to nije na razini post recesijskih strahova iz 
2016., 2018. i 2022. godine, a kamoli stvarnog 
pada gospodarske aktivnosti u 2020. godini, ipak 
je blagi znak smanjenja straha od moguće rece-
sije te dokaz kako financijaši još uvijek vjeruju 
da ova umjetno izazvana kriza neće eskalirati do 
kraja i prerasti u stvarnu recesiju.

Strah na Wall Streetu



Slovenska tvornica umjetne inte-
ligencije bit će smještena u Mari-
boru, a novo superračunalo, koje 

će pokretati tvornicu, instalirat će se u 
Arnesovom (Akademska i istraživačka 
mreža Slovenije) podatkovnom centru 
budućnosti na području Dravskih elek-
trarna u Mariboru.

Više o svemu tome otkrio nam je dr. 
Žiga Zebec, koordinator odjela za su-
perračunalstvo Instituta informacijskih 
znanosti Maribor (IZUM).

Vaša prijava za uspostavu slovenske 
tvornice umjetne inteligencije 
odabrana je za sufinanciranje. 
Ispričajte mi ukratko kako je tekao taj 
proces – koliko je trajao, što je trebala 
sadržavati prijava i koje je uvjete 
trebalo ispuniti?

Ministarstvo za digitalizaciju i mi-
nistarstvo za visoko obrazovanje i teh-
nologiju je odlučilo da ćemo postaviti 
jedan veći HPC (high performance com-
puting) centar, za što su bili potrebni 
dodatni izvori financiranja. Jedan od 
projekata kojim smo to mogli osigurati 
je bila upravo tvornica umjetne inteli-
gencije. Vrijednost tog projekta je oko 
10 milijuna eura, od čega će polovicu 
platiti država, a ostatak Europska unija. 
Okupljen je konzorcij u kojem se nalazi 
više institucija – IZUM (Institut informa-
cijskih znanosti Maribor), Arnes, Insti-
tut Jožef Stefan, Sveučilište u Ljubljani, 
Sveučilište u Mariboru, Sveučilište u No-
voj Gorici, Sveučilište na Primorskem, 
Fakultet za informacijske studije Novo 
Mesto, Gospodarska zbornica Slovenije i 
Tehnološki park Ljubljana. Koordinacija 
je bila vođena od strane spomenutih mi-

nistarstava koja su organizirala sve po-
trebne sastanke i lobirala da dobijemo 
sredstva iz Europske unije. Jako važno 
bilo je upravo osnivanje tog konzorcija, 
da sve bude na jednom mjestu i da svi 
koji su dio konzorcija imaju isti cilj, a to 
je da dobijemo tvornicu umjetne inteli-
gencije.

Koliko će koštati izgradnja i tko će je 
sve financirati?

Zasad nije moguće točno reći koliko 
će koštati, no mislimo da je riječ o otpri-
like 135 milijuna eura. Iz EU ćemo dobiti 
65 milijuna eura, a oko 70 milijuna će 
financirati Slovenija. Tim će se novcem 
platiti izgradnju tvornice umjetne inteli-
gencije i HPC sustav. Za samu tvornicu 
je potrebno 10 milijuna eura, ali je ne-
ophodno napraviti i infrastrukturu bez 
koje je ne bismo mogli dobiti.

Gdje će tvornica biti smještena i kada 
se očekuje kraj izgradnje?

I HPC centar i tvornica umjetne inteli-
gencije će se nalaziti u Mariboru, na ma-
riborskom otoku, gdje se nalazi i hidro-
elektrana Maribor. Radit će se o novom 
objektu udaljenom oko 100 metara od 
hidroelektrane, zbog čega ćemo iz nje 
moći dobivati struju. Mislim da ćemo s 
gradnjom početi ovog ljeta, a dovršetak 
je planiran za iduću godinu.

Što su točno tvornice umjetne 
inteligencije, na koji način 
funkcioniraju i koje će usluge 
pružati?

U pitanju su projekti koje je pokrenula 
Europska komisija kako bi osigurala bo-
lju podršku znanstvenicima i tvrtkama 
koje rade s umjetnom inteligencijom i 
koje razvijaju strojno učenje. Zahvaljuju-
ći tvornici moći ćemo ponuditi bolje us-
luge i osigurati vrhunske uvjete ne samo 
znanstvenicima, već i privatnim tvrtka-
ma, svima kojima je potrebno jako puno 
“computing powera“.

VELIKI PROJEKTI EUROPSKE UNIJE

Od slovenske tvornice umjetne inteligencije 
koristi će imati znanstvenici, tvrtke i država
ZAJEDNIČKO PODUZEĆE ZA EUROPSKO RAČUNALSTVO VISOKIH PERFORMANSI (EUROHPC JU) ODABRALO JE JOŠ ŠEST 
DODATNIH TVORNICA UMJETNE INTELIGENCIJE U EUROPSKOJ UNIJI. PRIJE TOGA, U PROSINCU PROŠLE GODINE ODABRANO IH 
JE SEDAM KOJE ĆE BITI POSTAVLJENE DILJEM EUROPE, TOČNIJE U FINSKOJ, NJEMAČKOJ, GRČKOJ, ITALIJI, LUKSEMBURGU, 
ŠPANJOLSKOJ I ŠVEDSKOJ. CILJ TIH TVORNICA JE POTAKNUTI INOVACIJE U EU, A U DRUGOM VALU GRADIT ĆE SE U AUSTRIJI, 
BUGARSKOJ, FRANCUSKOJ, NJEMAČKOJ, POLJSKOJ I SLOVENIJI.

Plan Europske 
unije za AI 
tvornice
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Ako se ne varam, neke će tvrtke imati 
povlašteni pristup, o kome je riječ?

Da, startupi će moći dobiti “compu-
ting power“ i razvijati svoje modele uz 
pomoć superračunala bez plaćanja tr-
žišne cijene.

Općenito, što bi bile glavne prednosti 
koje će tvornica umjetne inteligencije 
donijeti slovenskom gospodarstvu?

Prednosti ima mnogo. Prije svega, 
strojno učenje i umjetna inteligencija će 
se moći razvijati i u malim tvrtkama, a 
ne samo u velikim, bogatim kompanija-
ma. U drugoj generaciji našeg superra-
čunala ćemo imati puno više “computing 
powera“ i GPU-a (graphic processing 
unit, grafički čip), zbog čega ćemo naše 
kapacitete moći dati na raspolaganje i 
europskim znanstvenicima i tvrtkama. 
Tako se stječe ugled, zahvaljujući kojem 
ćemo imati prilike sudjelovati u velikim 
europskim projektima i konzorcijima. 
Prednosti će dakle imati i naši znanstve-

nici, naše tvrtke, a i Slovenija će se tako 
upisati na mapu umjetne inteligencije, 
pokazati da smo dobra zemlja za razvoj 
AI-ja i strojnog učenja. Tako se privlače i 
novi stručnjaci.

Koji će značaj AI tvornica imati za 
regiju, hoće li se njome moći koristiti 
i tvrtke iz Hrvatske ili Srbije?

Trenutačno još ništa nije definirano, 
ali mislim da će svatko tko ima dobar 
projekt moći koristiti naše resurse. Dru-
gim riječima, imat će na raspolaganju 
resurse našeg superračunala Vega, su-
perračunala Leonardo iz Bologne ili ne-
kom drugom koje im odgovara svojom 
arhitekturom, a s kojima surađujemo.

Projektom će se uspostaviti i 
superračunalo, kakve sve mogućnosti 
ima?

Superračunalo je potpuno drugačije 
od, primjerice, PC-ja koji koristite kod 
kuće ili na poslu. Jedan dio je da ima 

puno virtualizacije, različitih servisa na 
koje se korisnici mogu priključiti. To se 
zove “login virtualizacija“. Drugi važan 
dio je managing, upravljanje čvorovima 
kojima pristup imamo samo mi koji ov-
dje radimo. Zahvaljujući tome možemo 
popravljati određene servise i dijelove 
koji ne rade. U tom sustavu ima i puno 
hardwarea gdje korisnici mogu pohra-
njivati svoje informacije i tražiti od raču-
nala analize podataka ili bilo kakve pa i 
najkompleksnije izračune.

S obzirom na to da je održivost postala 
sveprisutna tema, kakav će utjecaj na 
okoliš imati tvornica? 

Superračunala su veliki potrošači elek-
trične energije, to je neizbježno. Novo 
računalo imat će oko pet megavata pri-
ključne snage, a dosadašnje je imalo oko 
0,7, najviše jedan megavat. Pet megavata 
otprilike odgovara potrošnji oko tisuću 
domaćinstava. Međutim, toplinu koju 
nastaje hladimo vodom koja potom eva-
porira na stijenke komore. To, pak, stvara 
novu energiju koju možemo upotreblja-
vati za grijanje kuća i zgrada u okolici.

Po Vašem mišljenju, gdje se nalazi 
Slovenija po pitanju umjetne 
inteligencije u usporedbi s drugim 
europskim državama?

Imamo dosta kvalitetnih ljudi koji 
rade jako dobre stvari. Mislim da se u 
područjima strojnog učenja i umjetne 
inteligencije nalazimo u europskom 
vrhu. Postoje države koje su bolje od 
nas, no zahvaljujući novoj infrastrukturi 
imat ćemo dodatne mogućnosti razvo-
ja tih područja. Treba će nam dodatna 
ulaganja, ali vjerujemo da će tvrtke ili 
startupi uz našu pomoć moći osmisliti i 
odraditi i najzahtjevnije projekte.

Surađujete i s brojnim 
superračunalnim centrima. Što 
uključuju te suradnje?

Osnovno je da možemo koristiti nji-
hov GPU. To znači da smo platili za kori-
štenje pet posto njihovih resursa pa ako 
nemamo dovoljno GPU snage, naši se 
zaposlenici mogu priključiti na, primje-
rice, Leonardo. Suradnje nam također 
donose i dosta kontakata, što omogućuje 
kvalitetnu razmjenu informacija i doku-
mentacije. Možemo dobiti drugo mišlje-
nje od vrhunskih stručnjaka.

VEDRAN HARČA

Slovenska AI tvornica u Mariboru
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Jedan dio članaka Zakona stupit će 
na snagu od 1. siječnja ove godine, 
drugi dio od 1. siječnja sljedeće go-

dine a ostatak od 1. lipnja sljedeće godi-
ne. Središnji registar, koji će sadržavati 
podatke iz popisa stanovništva bit će 
ažuriran u realnom vremenu, podatke 
će crpiti iz više izvora, a vodit će ga Po-
rezna uprava.

Središnji registar stanovništva je elek-
tronički vođena službena evidencija 
koja sadrži podatke o broju i prostor-
nom rasporedu stanovnika na području 
Republike Hrvatske prema socijalnim, 
ekonomskim, obrazovnim, migracij-
skim, stambenim i ostalim obilježjima, 
podatke o srodstvu i podatke o kućan-
stvima.  Također će se u Registru nalazi-
ti podaci iz zdravstvenog i mirovinskog 
osiguranja. Podatke će crpiti iz velikog 
broja službenih registara popit registra 

za OIB, prebivalište, zaposlenje, soci-
jalni status, skrbništvo, bračni status, 
podaci o vlasništvu nekretnina, invalid-
nost, obrazovanje, nacionalnost i dr. a u 
njega će se upisivati i podaci o opcional-
nim izjavama građana koji se mogu od-
nositi na neformalno partnerstvo, vjeru, 
kontakt podatke i tomu slično

Zašto je Registar osnovan?

Republika Hrvatska je u razdoblju od 
2019. do 2023. godine dobila preporuke 
Vijeća Europske unije koje se odnose na 
redefiniranje sustava socijalnih davanja 
i to:

CSR 2019. 2.2 - Konsolidirati socijalne 
naknade i poboljšati njihovu sposobnost 
za smanjenje siromaštva,

CSR 2021. 1.3 - Osigurati održiv i 
uključiv oporavak., 1.4 - Dati prednost 

fiskalnim strukturnim reformama koje 
će pomoći u osiguravanju financiranja 
za prioritete javne politike i pridonijeti 
dugoročnoj održivosti javnih financija, 
uključujući jačanje obuhvata, primjere-
nosti i sufinanciranja, održivost sustava 
zdravstvene i socijalne zaštite za sve,

CSR 2022. 1.1 - Uzeti u obzir konti-
nuiranu privremenu i ciljanu potporu 
kućanstvima i poduzećima koja su naj-
osjetljivija na poskupljenja energije i

CSR 2023. 1.1 - Ako ponovno poveća-
nje cijena energije zahtijeva mjere pot-
pore, osiguranje da su one usmjerene na 
zaštitu ranjivih kućanstava i tvrtki.

Dodatkom Nacionalnog plana oporav-
ka i otpornosti, koji je prihvaćen na sjed-
nici Vlade 31. kolovoza 2023. prihvaćena 
je mjera Uspostave Registra stanovniš-
tva, obitelji i kućanstava, čime je preu-
zeta obveza uspostave registra do kraja 

NOVA BIROKRACIJA

Popis stanovništva odlazi u povijest
U PETAK 28.3. JE SABOR JE USVOJIO ZAKON O SREDIŠNJEM REGISTRU STANOVNIŠTVA. OVAJ ZAKON JE DOSTA DUGO BIO U 
PROCEDURI I ČAK SE PRETPOSTAVLJALO DA ĆE BITI DONESEN U PROSINCU PROŠLE GODINE. STUPIT ĆE NA SNAGU KROZ TRI 
VREMENSKA RAZDOBLJA.
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Q4/2025. uz njegovu punu primjenu do 
kraja Q2/2026.

U koju svrhu će se koristiti podaci iz 
Registra?

Prema trećem članku Zakona podaci 
iz registra koristit će se za ostvarivanje 
socijalnih i drugih prava, provođenje 
statističkih, društvenih, ekonomskih i 
drugih istraživanja, obradu podataka za 
koju postoji pravna osnova te za učinko-
vito vođenje upravnih, poreznih i drugih 
postupaka korisnika određenih ovim Za-
konom.

Omogućit će realan izračun dohotka 
po članu kućanstva za bolje ciljane mje-
re socijalne politike, potpora i pomoći 
ranjivim kućanstvima.

Onemogućit će zloupotrebu sustava 
socijalnih davanja, poreznih oslobođe-
nja i olakšica kroz veću ažurnost i pove-
zanost podataka

Administrativno rasteretiti građane 
u postupcima ostvarivanja različitih 
prava. Proaktivnom ulogom države pri 
dodjeljivanju prava neće više biti po-
trebno podnositi zahtjeve, dostavljati 
dokumentaciju ili provoditi postupke 
s ciljem ostvarivanja određenih prava, 

nego će država prepoznavati kućanstva 
koja ih imaju pravo ostvariti.

Omogućit će svim građanima uvid u 
vlastite osobne podatke na jednom mje-
stu, pa ako bude grešaka moći će poslati 
zahtjev za ispravak.

Što će se dogoditi s popisom stanovništva 
na koji smo navikli?

Više se neće održavati klasični popis 
stanovništva, kojeg smo imali svakih 10 
godina. To će predstaviti značajnu ušte-
du u državnom budžetu jer na zadnji po-
pis stanovništva država je potrošila 23,5 
mil eura.

Tko će sve biti evidentiran u Registru?

Središnji registar stanovništva sadr-
žavat će podatke o srodstvu, podatke 
o kućanstvima i podatke o broju i pro-
stornom rasporedu stanovnika prema 
socijalnim, ekonomskim, obrazovnim, 
migracijskim, stambenim i ostalim obi-
lježjima:
• �Hrvatski državljani s prebivalištem i/ili 

boravištem u Hrvatskoj
• �Hrvatski državljani s prebivalištem i/ili 

boravištem izvan Hrvatske

• �Stranci koji imaju dozvolu dugotrajnog, 
stalnog ili povremenog boravka u Hr-
vatskoj

• �Za svaku osobu upisanu u Središnji 
registar generirat će se podaci o srod-
stvu.

Prema članku 19.:
(1) Generiranjem srodstva smatra 

se povezivanje jednoznačno određe-
ne osobe putem osobnog identifika-
cijskog broja s djecom, bračnim dru-
gom, izvanbračnim drugom, životnim 
partnerom, neformalnim životnim 
partnerom, roditeljima, bakama i dje-
dovima te braćom i sestrama, putem 
njihovog osobnog identifikacijskog 
broja. 

(2) Generiranje srodstva provodi se u 
Središnjem registru preuzimanjem do-
stupnih podataka iz državnih matica, 
odnosno registra životnog partnerstva u 
realnom vremenu.

(3) Iznimno od stavka 2. ovoga članka, 
generiranje srodstva kod izvanbračnih 
drugova ili

neformalnih životnih partnera provo-
di se na temelju dobrovoljnih izjava pre-
ma odredbama ovoga Zakona.

SUZANA VEZILIĆ
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U Upisnik farmi kokoši nesilica u 
Hrvatskoj je trenutno upisano 
311 farmi, što je rast u odnosu 

na, primjerice, 2019. godinu kada ih je 
bilo 260. Što se tiče proizvedenih koma-
da, brojke se razlikuju ovisno o izvoru. 
Vetis je sustav u koji sve pakirnice uno-
se proizvedena jaja, dok Državni zavod 
za statistiku radi procjenu uključujući 
i perad kod domaćinstava pa su time 
njihove brojke veće. Primjerice za 2023. 
godinu, podaci Vetisa govore o 482,3 
milijuna komada, dok je prema DZS u 
Hrvatskoj iste godine proizvedeno njih 
642,5 milijuna. 

Vetis je informatički sustav za bilje-
ženje proizvoda životinjskog porijekla 
namijenjenih javnoj potrošnji i u isti su 
i sve pakirnice jaja dužne upisivati svoje 
podatke, odnosno broj kilograma proi-
zvedenih jaja svaki dan pri čemu jedan 
kilogram jaja podrazumjeva 16 komada 
jaja. Njihova tablica u principu pokazu-
je rast proizvodnje jaja tijekom zadnjih 
godina, uz iznimku blagog pada 2022. 
godine u odnosu na prethodnu. Ove po-
datke komentirao nam je Dražen Čurila, 
direktor tvrtke Luneta te predsjednik 

Odbora za perad Hrvatske poljoprivred-
ne komore.

Proizvodnja jaja na hrvatskim far-
mama je stabilna sa laganim rastom 
u posljednjim godinama - kaže nam 
Čurila, te dodaje kako slijedom toga 
nema potrebe za uvozom jaja iz drugih 
zemalja. 

Događa se u posljednjih godinu dana 
snažan uvoz jaja iz Ukrajine, ali ostaje za 
vidjeti da li ta jaja ostaju u Hrvatskoj ili 
idu dalje na tržišta Europsku uniju, pri-
mjerice Španjolsku - govori Čurila. 

Iz Hrvatske gospodarske komore do-
bili smo podatke o uvozu i izvozu, prema 
kojima je u našu zemlju u prošloj godini 
uvezeno gotovo 15 tona jaja u vrijednosti 
od 29,4 milijuna eura, dok ih je u istom 
periodu izvezeno osam tona vrijednih 
14,5 milijuna eura. 

Potrebno je raditi na što većoj promo-
ciji jaja hrvatskih proizvođača kako bi 
potrošači shvatili da se kod nas proizvo-
di na stvarno visokoj razini, na primjer 
promocijom znaka Dokazana kvaliteta 
Hrvatska - zaključuje direktor Lunete. 

Osvrnuo se i na kontinuiran rast ci-
jena jaja, objašnjavajući kako je uzrok 

tome rast cijena sirovina, od žitarica, 
preko uljarica do soje. 

A hrana je najveći trošak u proizvodnji 
jaja. Oko 70 posto troškova otpada na hra-
nu za nesilice. Rasli su značajno i energen-
ti, ambalaža, plaće zaposlenih i svi ostali 
troškovi. S druge strane veća je potražnja 
od ponude zbog ptičje gripe koja kontinu-
irano uništava fond nesilica u čitavoj Eu-
ropi, SAD-u, Australiji, Japanu… Počela je 
vakcinacija u nekim zemljama, ali ptičja 
gripa ostaje najveća prijetnja za čitavu in-
dustriju i u nadolazećim godinama. Tako 
da prognoze ne ukazuju na smanjenje ci-
jena jaja u skorije vrijeme - zaključuje.

Prosječna cijena jaja u Europskoj uniji 
u siječnju je iznosila 249,59 eura/100 kg, 
što je porast od 10,3 posto u odnosu na 
godinu prije te 5,4 posto u usporedbi s 
prosincem 2024. U Hrvatskoj je pak cije-
na pala na 242,96 eura/100 kg, uz godiš-
nje smanjenje od 7,7 posto i mjesečno 
od 1,8 posto. Neki to povezuju upravo 
s pojačanim ukrajinskim uvozom, dok 
nije isključeno da je blagi utjecaj na pad 
cijene imala i odluka Vlade o zamrzava-
nju cijene određenog tipa jaja. 

HELENA MARUŠIĆ ČOVIĆ

USKRŠNJA POSKUPLJENJA

Proizvodnja domaćih jaja raste,  
ali s njima i cijena 
VEĆ DVIJE GODINE TEMA CIJENE KONZUMNIH JAJA NE JENJAVA. POČELO JE S DRASTIČNIM RASTOM OD ČAK 63 POSTO U 
OŽUJKU 2023. GODINE U ODNOSU NA ISTI MJESEC GODINU RANIJE, A SADA SE OVA TEMA NANOVO AKTUALIZIRALA NAKON 
ŠTO JE U SJEDINJENIM AMERIČKIM DRŽAVAMA PERAD POGOĐENA AGRESIVNIM SOJEM PTIČJE GRIPE. CIJENA JAJA ONDJE 
JE DRASTIČNO PORASLA, TRGOVINE SU OGRANIČILE KOLIČINU KOJU KUPCI MOGU KUPITI, A ČAK SE PIŠE I KAKO SE JAJA 
KRIJUMČARE IZ MEKSIKA. POMOĆI BI TREBALA I EUROPA, A MI SMO ISTRAŽILI IMA LI HRVATSKA VIŠKOVA.
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Prvi put ću sada s ove govornice 
reći da ćemo stadion napraviti 
do konca 2015. Međunarodnim 

natječajem tražit ćemo sredstva za 
krov i sjevernu i zapadnu tribinu te za 
dovršetak južne i istočne tribine. Tako 
je o Maksimiru prije 12 godina govo-
rio pokojni zagrebački gradonačelnik 
Milan Bandić. U kuloarima se tada go-
vorilo o projektu teškom 200 milijuna 
kuna. Danas, više od desetljeća kasni-
je, nemamo novi stadion, ali imamo 
nedavno predstavljen sporazum izme-
đu Vlade Republike Hrvatske i Grada 
Zagreba prema kojem je među njima 
dogovoren projekt izgradnje Dinamo-
va stadiona procijenjen na 175 miliju-
na eura, a cilj je da bude gotov do kraja 
2029. U sklopu ove najave tjednima na 
društvenim mrežama iskače video za-
grebačkog gradonačelnika Tomislava 
Tomaševića kako na Maksimiru žongli-
ra s loptom. No, Tomašević nije jedini 
koji uoči lokalnih izbora najavljuje ula-
ganja u stadione. 

Splitski gradonačelnik Ivica Puljak je 
sredinom ožujka poručio kako je pro-
jekt obnove Poljuda u završnoj fazi pla-
niranja.  

- Devedeset posto projekta već je goto-
vo, ali zbog složenosti radova prvo mo-
ramo postaviti skele kako bismo utvrdili 
stvarno stanje konstrukcije, posebno 
krova - rekao je tom prilikom. Obnova 
Poljuda navodno bi trebala koštati 25 mi-
lijuna eura, s uključenim PDV-om.

No, treba istaknuti da su nerijetko 
procijenjeni iznosi u svega nekoliko 
mjeseci rasli. Primjerice, u slučaju sta-
diona u zagrebačkoj Kranjčevićevoj se 
krajem 2023. godine spominjao iznos od 
23 milijuna eura da bi se godinu kasnije, 
nakon izrade projekta, došlo do iznosa 
od 44 milijuna eura s uključenim PDV-
om. Među četiri ponude pristigle krajem 
veljače najnižu je ponudio Strabag. Ina-
če, projekt je radila tvrtka SIRRAH, kao 
i za Opus Arenu, osječki stadion, koji je 
svoja vrata otvorio sredinom 2023. godi-
ne. Na 20.000 kvadratnih metara smje-

stilo se 13.005 sjedala, 800 parkirnih 
mjesta, škola nogometa sa sedam tere-
na, fan shop, 13 hotelskih soba za igrače 
uz pomoćne terene i hibridni travnjak 
kao na najmodernijem stadionu svijeta 
Santiago Bernabeu. Radovi su koštali 65 
milijuna eura iako su u početku, prije 
perioda kovida bili procijenjeni na 35 
milijuna, te je upravo zbog pandemije i 
kasnila izgradnja.

Desetljećima se čeka i nova Kantrida 
u Rijeci. Optimističan projekt težak 100 
milijuna eura predstavljen je prije goto-
vo godinu i pol, a ovih dana je prilično 
aktualiziran. Riječkom gradonačelni-
ku Marku Filipoviću zasmetalo je što je 
Vlada izuzela Rijeku kada je Maksimir 
i Poljud proglasila stadionima od naci-
onalnog interesa, pritom ih počastivši 
izdašnim svotama. Filipović, također, 
ovih dana poručuje kako vjeruje da re-
alizacija Kantride neće biti upitna. Isto-
vremeno, NK Rijeka poziva građane da 
potpišu peticiju kojom pokušavaju ubr-
zati birokraciju. 

- Grad Rijeka već desetljećima nije us-
pio obnoviti stadion Kantrida vlastitim 
sredstvima, a sada usporava privatnu in-
vesticiju koja bi donijela razvoj. Projekt 
uključuje izgradnju modernog nogomet-
nog stadiona, tri nebodera i hotela, što 
bi značajno poboljšalo kvalitetu života 
građana. Neboderi su ključni za realiza-
ciju stadiona i sve javne infrastrukture 
koja će biti u vlasništvu grada bez opte-
rećivanja gradskog proračuna odnosno 
nas građana Rijeke, a slični primjeri po-
stoje u svjetskim metropolama - poruču-
ju pokretači peticije nadajući se skorom 
početku radova. A oni su za ovu godinu 
najavljeni na još nekoliko lokacija u Hr-
vatskoj - HNS-ov kamp u Velikoj Gorici, 
Arena Bjelovar te rekonstrukcija stadi-
ona u Opatiji. Očekuje se i nastavak iz-
gradnje Stadiona uz Savu u Slavonskom 
Brodu, te završetak gradnje stadiona 
Hraščica NK Varteksa. 

HELENA MARUŠIĆ ČOVIĆ

STADIONI KAO IZBORNI RECEPT

OBEĆANJA TEŠKA STOTINE MILIJUNA EURA
TEMA REKONSTRUKCIJE I IZGRADNJE STADIONA DILJEM ZEMLJE RAZBUKTALA SE UOČI LOKALNIH IZBORA. DONOSIMO 
ANALIZU TRENUTAČNE SITUACIJE NOGOMETNE INFRASTRUKTURE

Planirani izgled novog stadiona KranjčevićaFO
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Naime, ove nagrade potvrđuju po-
slovni uspjeh koji je postigao samo 
mali postotak žena na rukovode-

ćim pozicijama u hrvatskim tvrtkama. 
“Čini mi se da u posljednje vrijeme sve 

više ljudi posjećuje ovakve evente, imam 
osjećaj da smo gladni nekih novih uvi-
da kako bi se lakše nosili sa situacijama 
koje su iznimno nestabilne”, istaknula je 
Vedrana Miholić iz CROZ-a i dodala da 

po njenom mišljenju situacija po pitanju 
žena lidera u Hrvatskoj bolja nego u ne-
kim drugim europskim državama.

“Broj žena na visokim pozicijama u 
Hrvatskoj je bitno veći nego u Njemač-

NAGRADE NAJUSPJEŠNIJIAM

Konferencija “Uspješne žene powered by 
Financije.hr” okupila poduzetnice iz čitave 
Hrvatske
PRVO IZDANJE INICIJATIVE “USPJEŠNE ŽENE” KOJU JE POKRENUO PORTAL FINANCIJE.HR, ODRŽANO JE 8. TRAVNJA U 
PROSTORIJAMA WESPA BUSINESS & LOUNGE U ZAGREBU. CILJ OVOG DOGAĐAJA BIO JE ISTAKNUTI VAŽNOST ŽENSKOG 
LIDERSTVA U POSLOVNOM SVIJETU, PRUŽITI VEĆU VIDLJIVOST PODUZETNICAMA I OMOGUĆITI IM BOLJE UMREŽAVANJE.

Anita Cvetić Oreščanin, Solvership

Panel rasprava Ana 
Prelog (Plasma Saal), 
Manuela Vukelić 
(JobHunter), Đurđica 
Mostarčić (Čiste knjige)
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koj. Mislim da u nekim industrijama 
žena ima stvarno dosta, u nekima ma-
nje, ali mislim da napredujemo”, na-
pomenula je Miholić za Financije.hr 
prije samog početka konferencije gdje 
je održala predavanje o mogućnostima 
umjetne inteligencije kao pomoćnika u 
poslovanju.

U sklopu istog je objasnila i kako rad-
nik s AI asistentom može postići rezulta-
te kao čitav tim.

“Zahvaljujući umjetnoj inteligenciji 
moći ćemo raditi brže i obavljati više 
poslova”, rekla je Miholić. Anita Cvetić 
Oreščanin, suosnivačica Solvershipa, 
govorila je o mentorstvu. Njena tvrtka 
ima svoj mentorski sustav, a ona sama 
privilegiju da sama bira koga će men-
torirati. U taj sustav uključuju i one 
koji im se ponovno pridružuju, pri-
mjerice zaposlenice koje se vraćaju s 
porodiljnog.

“U poslovanju se mnogo toga promije-
ni u relativno kratkom vremenu, pogo-
tovo u IT industriji gdje se žena nakon 
porodiljnog susretne i s novim ljudima 
i novim poslovnim procesima. Potrebno 
je konkretizirati problem i cilj, moramo 
ga imati da bi se mentor i mentorirani 
mogli pokrenuti. U oba smjera trebamo 
biti spremni reći istinu”, kazala je Cvetić 
Oreščanin.

Nakon što 1. rujna na snagu stupi 
novi zakon o fiskalizaciji u poduzetniš-
tvu više ništa neće biti isto, upozorila je 
Đurđica Mostarčić, vlasnica Dudi Speed 
d.o.o. za knjigovodstvene usluge, na pa-
nelu održanom u sklopu konferencije 
“Uspješne žene powered by Financije.
hr”. Od tog datuma broj izdanih računa 
godišnje porast će sa sadašnjih 3,6 mili-
juna na 90 milijuna, pri čemu će svi mo-
rati biti fiskalizirani i odmah poslani u 
poreznu upravu. Također, dodala je, svi 

u Hrvatskoj morat će šifrirati robe i us-
luge na isti način. Na istom panelu go-
stovala je i Manuela Vukelić, suvlasnica 
agencije za zapošljavanje Job Hunter. Na 
pitanje kako osiguravaju pošten tretman 
za svoje radnike, naglasila je da, među 
ostalim, rade provjere poslodavaca. Ot-
krila je i da nastoje popuniti rupe u gos-
podarstvu koje su trenutno najizraženije 
u ugostiteljstvu i građevini. Pritom je u 
ovom prvom najviše radnika iz Filipina, 
a u građevini Uzbekistanaca.

Ana Prelog, suosnivačica i direktorica 
tvrtke Plasma Saal d.o.o. koja ima i ured 
u New Yorku, bila je treća sudionica 
panela. Upitana da prokomentira pro-
mjene koje je donio predsjednik Donald 
Trump, istaknula je kako pokušava sma-
njiti dug SAD-a koji trenutno iznosi 36 
bilijuna dolara i dodala da nitko ne zna 
kako će se razvijati situacija.

VEDRAN HARČA

Vedrana 
Miholić, CROZ
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Čini se da je Europska unija promi-
jenila svoju retoriku i ton u pogle-
du regulacije tehnologije i zaštite 

temeljnih prava te da sada želi provesti 
svoju novu viziju.

Mnogima to može izgledati iznenađu-
juće ili čak šokantno.

Dva su važna događaja dovela do ove 
promjene u narativu: izvješće Maria 
Draghija o konkurentnosti EU-a i naj-
noviji razvoj događaja u AI utrci. Ma-
rio Draghi, bivši predsjednik Europske 
središnje banke, izradio je izvješće na 
zahtjev Europske komisije kako bi iznio 
svoju viziju budućnosti europske konku-
rentnosti.

U izvješću iz rujna 2024. iznosi se za-
brinjavajuća slika budućnosti EU-a ako 
se ne uvedu promjene. „Budući da u glo-
balnoj AI utrci već prevladava logika ‘po-
bjednik uzima sve’, EU se sada suočava 
s neizbježnim kompromisom između ja-
čih preventivnih regulatornih mjera za 
zaštitu temeljnih prava i sigurnosti pro-
izvoda, te blažih pravila kako bi se pota-
knula ulaganja i inovacije unutar EU-a 
– npr. kroz testne okvire (sandboxing), 
bez snižavanja potrošačkih standarda. 
Potrebno je razviti pojednostavljena 

pravila i osigurati usklađenu provedbu 
GDPR-a u državama članicama, uklanja-
jući regulatorna preklapanja s AI Actom 
[kako je detaljno navedeno u poglavlju 
o upravljanju]. Time bi se osiguralo da 
europske tvrtke ne budu kažnjene u ra-
zvoju i primjeni napredne umjetne inte-
ligencije.“ Draghijevo izvješće snažno je 
odjeknulo među tehnološkim tvrtkama 
koje su sve više izražavale nezadovolj-
stvo europskim pravilima o usklađeno-
sti, posebice GDPR-om – što se dodatno 
istaknulo tijekom zakonodavnog proce-
sa vezanog uz AI Act.

Čini se da je Kina snažno ušla u AI 
utrku – snižavajući cijene i postavljaju-
ći otvoreni kod (open-source) kao novi 
zlatni standard. Američke kompanije 
pod snažnim su pritiskom da pokažu da 
mogu postići jednake ili bolje rezultate. 
EU se istovremeno nalazi pod pritiskom 
da pokaže svoju prisutnost u utrci u ko-
joj zasad zaostaje.

Dodatno, političke i regulatorne pro-
mjene koje je u kontekstu AI utrke uvela 
administracija Donalda Trumpa također 
su dodatno pojačale pritisak na EU. To je 
bilo vidljivo na AI summitu održanom u 
veljači ove godine. Evo nekoliko izjava s 
tog događanja:

Francuski predsjednik Emmanuel 
Macron izjavio je: „Europa će ubrzati, 
Francuska će ubrzati – i zato ćemo mi, 
Francuska, sutra na ovom summitu na-
javiti 109 milijardi eura ulaganja u AI ti-
jekom idućih nekoliko godina.“

Predsjednica Europske komisije Ur-
sula von der Leyen rekla je: „Želimo da 
Europa bude jedan od vodećih AI konti-
nenata. To znači prihvatiti način života u 
kojem je umjetna inteligencija prisutna 
svugdje. AI nam može pomoći da pove-
ćamo konkurentnost, zaštitimo sigur-
nost, unaprijedimo javno zdravstvo i 

demokratiziramo pristup znanju i infor-
macijama. I upravo to vi – poduzetnici i 
istraživači, investitori i poslovni lideri – 
ovdje u Parizu pokazujete. Ovo je pogled 
na AI kontinent kakav želimo postati.“

Istog dana kada je završio AI Summit, 
EU je objavila da povlači Direktivu o 
odgovornosti za štetu (EU Liability Di-
rective).

Nekoliko tjedana kasnije, najavila je i 
prijedlog za pojednostavljenje GDPR-a.

Zaključak

EU je popustila pod ekonomskim i 
političkim vanjskim pritiscima, a nje-
zin narativ i ton očito su se promijenili. 
Odabrani način za ublažavanje pritiska 
je „pojednostavljenje“ GDPR-a.

S pravnog aspekta, još uvijek nije ja-
sno što točno dolazi. Ako EU doista po-
jednostavi GDPR, hrvatske bi tvrtke mo-
gle imati manje papirologije, manji broj 
obveznih procedura i lakše razumljive 
smjernice za obradu osobnih podataka. 
Trenutno mnogi mali poduzetnici troše 
vrijeme i novac na tumačenje složenih 
pravila, a to bi se moglo ublažiti. Teh-
nološke tvrtke i startupi često se bore 
s GDPR-om jer im on nameće obveze 
koje ne mogu lako ispuniti (npr. vođenje 
evidencije obrada, imenovanje DPO-a, 
tehničke mjere zaštite). Pojednostavlje-
nje bi im moglo otvoriti više prostora 
za razvoj bez straha od visokih kazni. Za 
hrvatske tvrtke, posebno one koje tek 
ulaze u digitalni prostor, ovo bi mogla 
biti pozitivna promjena – manje biro-
kracije, lakši rast i jače povezivanje s EU 
tržištem. No, sve ovisi o tome kako će 
prijedlog biti napisan i koliko će pojed-
nostavljenje biti uravnoteženo između 
zaštite građana i podrške gospodarstvu.

EMILIJA FRANIĆ

VJETROVI PROMJENE

Sve glasnije se priča o velikim promjenama GDPR-a
ZA NEKOLIKO TJEDANA EU ĆE PREDSTAVITI PRIJEDLOG ZA POJEDNOSTAVLJENJE OPĆE UREDBE O ZAŠTITI PODATAKA (GDPR), 
SVOG NAJISTAKNUTIJEG ZAKONA O ZAŠTITI PODATAKA. JOŠ UVIJEK NEMAMO DETALJE O PREDLOŽENIM PROMJENAMA NITI 
O NAČINU NJIHOVE PROVEDBE. POZNATO JE DA SU CILJEVI: POJEDNOSTAVITI POSTOJEĆA PRAVILA KAKO BI SE SMANJILO 
VRIJEME I TRUD KOJE TVRTKE – OSOBITO MALA I SREDNJA PODUZEĆA – ULAŽU U USKLAĐIVANJE S EUROPSKIM ZAKONIMA I 
POVEĆATI KONKURENTNOST EU-A, POSEBNO U KONTEKSTU UTRKE U RAZVOJU UMJETNE INTELIGENCIJE (AI).

FO
TO

: P
EX

EL
S

54       //   TRAVANJ  2025   

07 TECH



Dana 2. travnja 2025., Trump je 
najavio sveobuhvatnu carinu od 
10 posto na gotovo sav američki 

uvoz, s primjenom od 5. travnja, te do-
datne „recipročne“ carine u rasponu od 
11 posto do 50 posto za 57 zemalja do 
9. travnja, pozivajući se na nacionalnu 
izvanrednu situaciju zbog trgovinskog 
defi cita temeljem Zakona o međuna-
rodnim ekonomskim ovlastima u izvan-
rednim situacijama. Taj je potez nazvan 
„Danom oslobođenja“, uz obećanje o 
vraćanju ekonomske suverenosti SAD-u. 
No samo nekoliko dana kasnije, 9. trav-
nja, Trump je pauzirao te više carine 
na 90 dana, pozivajući se na volatilnost 
tržišta i potrebu za fl eksibilnošću, dok 
je istodobno povisio carine na kinesku 
robu na 125 posto. Taj je preokret usli-
jedio nakon pada burze od 6,6 bilijuna 
dolara – najgoreg dvodnevnog pada u 
povijesti SAD-a – jer su se investitori po-
vukli zbog prijetnje globalnog trgovin-
skog rata. Objave na mreži X oslikavale 
su sentiment: tvrtke ne mogu planirati 
kad se politika mijenja preko noći, a 
ekonomisti su upozorili na pojačanu ne-
sigurnost koja guši ulaganja.

Trumpovi branitelji, poput potpred-
sjednika J.D. Vancea, tvrde da ove pro-
mjene odražavaju pragmatične prila-
godbe složenim globalnim okolnostima, 
koristeći carine kao polugu za povoljnije 
trgovinske sporazume. No kritičari u 
tome vide obrazac neodlučnosti i po-
vršno razumijevanje složenosti među-
narodne trgovine. Tijekom svog prvog 
mandata, Trumpove carine na kineske 
proizvode – koje je većinom zadržao i 
Biden – američke su potrošače stajale 

79 milijardi dolara godišnje, a američki 
uvoznici snosili su 90 posto tog troška, 
prema podacima Zaklade za poreznu 
politiku. Njegova eskalacija u 2025., uk-
ljučujući ukidanje izuzeća za kineske 
male pošiljke, prijeti dodatnim rastom 
cijena – prema procjeni sveučilišta Penn 
Wharton, prosječno kućanstvo srednje 
klase moglo bi zbog toga izgubiti 58.000 
dolara tijekom života. Anketa sveučilišta 
Quinnipiac iz travnja 2025. pokazala je 
da 56 posto Amerikanaca smatra da je 
Trump otišao predaleko s carinama, dok 
samo 39 posto odobrava način na koji 
vodi trgovinsku politiku.

Ekonomisti ističu da Trumpova ne-
predvidljivost ignorira međusobno po-
vezanu stvarnost globalne trgovine. Nje-
gov fokus na robni defi cit – koji je 2024. 
iznosio 440 milijardi dolara s Kinom – za-
nemaruje sufi cit SAD-a u uslugama, što 
iskrivljuje politiku. Pad S&P 500 indeksa 
od 9,5 posto početkom travnja odražava 
strahove od kaosa u opskrbnim lanci-
ma, pri čemu su pogođene kompanije 
poput Applea i Nikea. Male tvrtke, poput 
proizvođača kuhinjskih uređaja Suvie, 
suočene su s mogućim bankrotom, a 
vlasnica Robin Liss očajnički pokušava 
preusmjeriti opskrbne lance. Čak i izu-
zeća za poluvodiče i farmaceutske pro-
izvode – koja su trebala zaštititi ključne 
sektore – stvaraju nesigurnost jer Trump 
nagovještava moguće buduće promjene. 
Indeks ekonomske neizvjesnosti dose-
gnuo je u ožujku 2025. najvišu razinu od 
vremena pandemije COVID-19, uz pad 
investicija od 4,4 posto.

Trumpova tvrdnja da će carine pokre-
nuti renesansu američke proizvodnje 

izaziva skepsu. Povijesni podaci poka-
zuju da su carine tijekom njegova pr-
vog mandata BDP-u SAD-a dodale tek 
0,1 posto, uz istovremeni rast cijena za 
potrošače. U 2025. godini carine Japanu 
(24 posto), Europskoj uniji (20 posto) i 
drugih ugrožavaju 330 milijardi dolara 
američkog izvoza, što dovodi u pitanje 
radna mjesta u poljoprivredi i tehno-
loškom sektoru. I dok njegovi pristaše 
pozdravljaju retoriku „Amerika na pr-
vom mjestu“ – 89 posto republikanaca 
u anketi Quinnipiaca podržava dugoroč-
ne koristi – glavni analitičari predviđa-
ju pad BDP-a od 1 posto ako trgovinske 
napetosti potraju. Trumpovo hvalisanje 
od 8. travnja da će tržišta „eksplodirati“ 
zvuči prazno u svjetlu pada Dow Jonesa 
od 17 posto od siječnja – najgoreg re-
zultata pod bilo kojim predsjednikom u 
ovoj fazi mandata od 1957.

Srž kritike leži u Trumpovu stilu kojeg 
najbolje možemo opisati kao hirovit. 
Jedan dan carine nisu predmet prego-
vora, a već drugi dan najavljuje „feno-
menalne“ sporazume. Ta nedosljednost 
narušava povjerenje – svjetski čelnici 
poput Macrona pozivaju na zajedništvo 
protiv njegova „kaosa“, dok je kineski 
juan pao na najnižu razinu u 19 mjeseci, 
što signalizira prkos. Trumpove vlastite 
riječi – „ljudi su počeli cviliti“ – otkrivaju 
reaktivan način razmišljanja, a ne pro-
mišljenu strategiju. Kako tržišta tonu, 
a cijene rastu, njegova igra s carinama 
prijeti ne samo ekonomskom boli, već i 
ostavštinom promašene vjerodostojno-
sti, ostavljajući Ameriku da plati račun 
za njegovu neodlučnost.

RAIF OKIĆ

SAMO MIJENA STALNA JEST

Trumpove promjene mišljenja su dovele do kaosa
PRISTUP AMERIČKOG PREDSJEDNIKA, OSOBITO U 2025. GODINI, NAIŠAO JE NA OŠTRE KRITIKE ZBOG STALNIH PROMJENA I 
NEDOSTATKA DOSLJEDNOSTI, ŠTO JE IZAZVALO ZBRKU MEĐU TVRTKAMA, POTROŠAČIMA I GLOBALNIM TRŽIŠTIMA.
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Hrvatski poljoprivredni sektor, 
duboko utkan u kulturno i gos-
podarsko tkivo zemlje, razvija se 

na raznolikom krajoliku koji obuhvaća 
plodne nizine, krševite planine i sunča-
nu jadransku obalu. Od zlatnih slavon-
skih polja pšenice do maslinika i vino-
grada Dalmacije, poljoprivreda odražava 
stoljetnu tradiciju, dok se istodobno su-
očava sa suvremenim izazovima. U trav-
nju 2025. godine, poljoprivreda pridono-
si otprilike 3–4 posto hrvatskom BDP-u, 
osigurava egzistenciju za tisuće ljudi i 
prolazi kroz duboku transformaciju, po-
taknuta politikama Europske unije, teh-
nološkim inovacijama i hitnim potreba-
ma za održivošću. Iako sektor ima veliki 
potencijal, suočava se sa strukturnim 
problemima — malom veličinom gos-
podarstava, rascjepkanim vlasništvom 
nad zemljištem i velikim oslanjanjem 
na uvoz — no najnoviji podaci Držav-
nog zavoda za statistiku (DZS) i aktualni 

trendovi ukazuju na otpornu industriju 
spremnu za rast, koja balansira između 
baštine i strategija usmjerenih na bu-
dućnost.

Poljoprivredna površina u Hrvatskoj 
iznosi 1,72 milijuna hektara, od čega je 
68 posto oranica, 26 posto travnjaka i 
livada, a manji dio otpada na trajne na-
sade poput voćnjaka i vinograda. Šume 
prekrivaju 37 posto teritorija, oblikujući 
pretežno ruralni krajolik u kojem živi 
42,5 posto stanovništva — više od 1,7 
milijuna ljudi — čime se čuva snažna 
povezanost s tlom. Sjeverna Hrvatska, 
osobito Slavonija, predstavlja žitnicu 
zemlje, proizvodeći osnovne žitarice za 
domaće i izvozne potrebe. U 2024. godi-
ni DZS je zabilježio žetvu od 2,15 miliju-
na tona kukuruza (porast od 1,9 posto u 
odnosu na 2023.) i 688.000 tona pšenice 
(porast od 2,8 posto). U Slavoniji uspije-
vaju i uljarice poput suncokreta i uljane 
repice, čiji je urod u 2024. narastao za 

3,2 posto na 150.000 tona. Duž Jadrana, 
mediteranska klima pogoduje vinogra-
darstvu, maslinarstvu i uzgoju agruma: 
proizvedeno je 2,6 milijuna litara masli-
nova ulja (rast od 2 posto) i 171,5 miliju-
na litara vina (rast od 1,5 posto). Suprot-
no tome, planinska područja poput Like 
i Gorskog kotara usmjerena su na stočar-
stvo, iako broj životinja opada — u 2024. 
je bilo 453.000 goveda (pad od 1,4 posto), 
1,157 milijuna svinja (pad od 2,3 posto) i 
15,2 milijuna peradi (pad od 0,9 posto). 
Ova raznolikost omogućuje Hrvatskoj da 
osigura samodostatnost u proizvodima 
poput pšenice, kukuruza, peradi, jaja i 
vina, iako još uvijek uvozi znatne količi-
ne voća, povrća pa čak i maslinova ulja, 
unatoč značajnoj domaćoj proizvodnji.

Struktura hrvatske poljoprivrede i 
dalje se temelji na malim obiteljskim 
gospodarstvima. Podaci DZS-a za 2024. 
pokazuju da postoji više od 134.000 po-
ljoprivrednih gospodarstava, od kojih 

IZAZOVNA BUDUĆNOST

Stanje u domaćoj poljoprivredi je sve teže
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63,1 posto obrađuje manje od tri hekta-
ra, dok komercijalna gospodarstva pro-
sječno imaju tek 8,5 hektara. Rascjep-
kano vlasništvo, naslijeđe povijesnih 
zakona o nasljeđivanju, te zastarjeli ze-
mljišni registri uzrokuju neučinkovitosti 
i otežavaju konkurentnost. Mnoge far-
me nalaze se u zahtjevnim terenima — 
poput krških obala ili brdovitih unutraš-
njih područja — gdje je otežan pristup 
poljoprivrednim strojevima, a prinosi 
niži. Vlada je, u pokušaju da riješi ove 
izazove, uložila napore u okrupnjavanje 
zemljišta, poboljšanje infrastrukture i 
pristup modernoj mehanizaciji. Od ula-
ska u EU 2013. godine, Hrvatska koristi 
sredstva Zajedničke poljoprivredne poli-
tike (ZPP), osiguravši 3,8 milijardi eura 
za razdoblje 2023.–2027. za povećanje 
održivosti poljoprivrede, ruralni razvoj i 
sigurnost opskrbe hranom. Do početka 
2025. godine ugovoreno je 92 posto sred-
stava Programa ruralnog razvoja, čime 
je podržano 26.000 postojećih i stvore-
no 6.000 novih radnih mjesta, osobito 
u preradi i agroturizmu. Samo u 2024. 
godini 9.228 gospodarstava primilo je 
11,8 milijuna eura potpora za ekološku 
i integriranu proizvodnju na 92.000 hek-
tara — što je porast od 5 posto u odnosu 
na 2023. — što odražava sve veći pomak 
prema ekološki prihvatljivim praksama.

Poljoprivredna proizvodnja dose-
gnula je rekordnih 3,3 milijarde eura u 
2023. godini, što je 50 posto više nego 
2016., unatoč globalnim poremećajima 
poput inflacije, problema u opskrbnim 
lancima i posljedica rata u Ukrajini. Me-
đutim, u 2024. zabilježen je pad bruto 
dodane vrijednosti za 15,2 posto na 1,42 
milijarde eura, zbog nestabilnih cijena 
sirovina i nepovoljnih vremenskih uvje-
ta, uključujući suše u Slavoniji i obilne 
kiše u Istri. DZS ističe porast volumena 
biljne proizvodnje od 3,1 posto, osobito 
kukuruza, maslina i grožđa, dok je sto-
čarska proizvodnja pala za 2,7 posto, 
uglavnom zbog manjeg broja životinja i 
visokih troškova stočne hrane. Mljekar-
ski i svinjogojski sektor — ključni za pre-
hrambeni sustav — snažno se oslanjaju 
na ne-GMO soju, u skladu s potrošačkim 
i regulatornim stavovima koji su skeptič-
ni prema genetski modificiranim kultu-
rama. Ribarstvo, temelj gospodarstava 
na obali, proizvelo je 74.000 tona ribe 
u 2024. (rast od 1,2 posto), dok je izvoz 
plave ribe poput sardina i inćuna u Ja-

pan i Južnu Koreju porastao za 3 posto. 
Ipak, sektor uvozi 160 milijuna dolara 
morskih plodova godišnje, potaknut tu-
rističkim boomom koji je 2023. privukao 
20,6 milijuna posjetitelja, povećavši po-
tražnju za svježom i prerađenom ribom 
koju domaća ponuda ne može u pot-
punosti zadovoljiti.

Tehnologija mijenja lice hrvatske po-
ljoprivrede, povećavajući učinkovitost i 
održivost. AGRIVI, zagrebački startup, 
predvodnik je precizne poljoprivrede, 
a njegovu digitalnu platformu koristi 
tisuće poljoprivrednika u 2024. godi-
ni. Integracijom podataka o stanju tla, 
vremenskim uzorcima i fazama razvoja 
usjeva, AGRIVI smanjuje gubitke do 20 
posto i poboljšava sljedivost proizvoda 
za sve zahtjevnije potrošače. Dronovi i 
IoT senzori, sve češći na većim slavon-
skim farmama, optimiziraju navodnja-
vanje i gnojidbu, čime se potrošnja vode 
smanjuje za 15 posto. Regenerativna 
poljoprivreda također dobiva zamah, što 
dokazuje primjer Zrno eko imanja kraj 
Zagreba. Od 1988. godine uzgaja više od 
60 kultura metodama koje čuvaju tlo, bez 
kemijskih gnojiva i intenzivne obrade. 
Njegov integrirani model — farma, pe-
karnica, prerađivački pogon i veganski 
bistro — zadovoljava urbane potrošače i 
promiče bioraznolikost. Takve inicijati-
ve usklađene su s novim ZPP strateškim 
planom Hrvatske za 2024., koji uključuje 
500 milijuna eura za eko-sheme i otpor-
nost na klimatske promjene, uključujući 
45 milijuna eura za proširenje sustava 

navodnjavanja na 15.000 hektara — što 
je veliki pomak s postojećih 0,86 posto 
oranica.

Uvoz i dalje predstavlja izazov, na-
glašavajući manjkove u domaćoj pro-
izvodnji. U 2024. Hrvatska je uvezla 
poljoprivredne proizvode u vrijednosti 
od 4,1 milijardu dolara, uključujući 25 
milijuna dolara iz SAD-a, iako je stvarna 
brojka vjerojatno viša zbog neizravnih 
pošiljki preko EU. Europski dobavlja-
či dominiraju tržištem vrijednim 3,2 
milijarde dolara, osobito kad je riječ o 
grickalicama, smrznutim obrocima i 
mliječnim proizvodima. Američki proi-
zvodi poput morskih plodova, badema i 
vina nalaze tržište u urbanim središtima 
poput Zagreba i Splita, ali se suočavaju 
s konkurencijom jeftinijih EU proizvoda 
i osjetljivosti potrošača na cijene. Turi-
zam povećava potražnju za premium i 
uvoznim proizvodima, osobito na obali, 
gdje hoteli i restorani često nude strane 
sireve, meso i ribu. Industrija prerade 
ribe, primjerice, ovisi o uvozu hrane za 
uzgoj tune, unatoč 1,2 milijarde dolara 
vrijednim izvoznim prihodima u 2024., 
što ilustrira paradoks jake izvozne pozi-
cije i istodobne ovisnosti o uvozu.

Klimatske promjene predstavljaju sve 
veću prijetnju, koja mijenja stvarnost 
poljoprivrede. DZS bilježi da su vremen-
ske neprilike 2024. — toplinski valovi u 
lipnju i poplave u rujnu — smanjile pri-
nose kukuruza i grožđa za 5–10 posto u 
nekim regijama. Povećanje temperatura 
moglo bi produžiti vegetacijsku sezonu 

Ribar na Hvaru
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za 40–90 dana do 2100., čime bi se omo-
gućio veći uzgoj maslina i agruma — ali 
samo uz proširenje sustava navodnjava-
nja, koji trenutno pokrivaju tek 1 posto 
oranica. Više razine CO₂ mogu potaknu-
ti rast biljaka, no nestabilne padaline i 
dugotrajne suše otežavaju planiranje. 
Socioekonomski problemi pogoršavaju 
ove izazove: u 2024. samo 12 posto po-
ljoprivrednika bilo je mlađe od 40 go-
dina, što odražava starenje radne sna-
ge i migraciju mladih u gradove. Vlada 
odgovara s 200 milijuna eura vrijednim 
projektima navodnjavanja do 2030., 
obuhvaćajući 35.000 hektara, te agroe-
kološkim politikama usklađenima s oko-
lišnim ograničenjima. Od 2018. Svjetska 
banka podržava inicijativu STARS, kroz 
koju je 5.000 malih poljoprivrednika po-
vezano s tržištima preko zadruga i cen-
tara za distribuciju hrane, povećavši im 
prihode za 10–15 posto.

Hrvatski poljoprivredni izvoz, vri-
jedan 2,9 milijardi eura u 2024., poka-
zuje snagu u ekološkim proizvodima, 
vinima i maslinovom ulju, koji uživa-
ju premium status na tržištima poput 
Njemačke i Italije. Hrvatska prednjači 
u regiji i po izvozu duhana te ima 28 
zaštićenih oznaka izvornosti, uklju-

čujući dalmatinski pršut, paški sir i 
istarsko maslinovo ulje. Agroturizam 
cvjeta, osobito u Istri i Dalmaciji, gdje 
obiteljska gospodarstva nude autentič-
ne doživljaje — od kušanja vina u vino-
gradima do obroka pripremljenih od 
vlastitih proizvoda. U 2024. ta su gos-
podarstva ugostila 500.000 posjetitelja, 
ostvarivši prihod od 100 milijuna eura 
i podigavši ugled Hrvatske kao gastro-
nomske destinacije. Sajam CroAGRO 
2024. u Zagrebu, koji je ostvario poslove 
vrijedne 10 milijuna eura, dodatno jača 
poslovne veze i ističe inovacije poput 
automatiziranih berača i senzora za tlo, 
koji su povećali produktivnost na usvo-
jenim farmama za 8 posto.

Unatoč napretku, administrativne 
prepreke i dalje zadaju glavobolje poljo-
privrednicima. U 2024. godini 15 posto 
zahtjeva za potporama bilo je odgođeno 
zbog složenih pravila, čime se oduzima-
lo dragocjeno vrijeme za rad na zemlji. 
Ministarstvo poljoprivrede digitalizira 
procese — online platforme za certifika-
ciju sjemena i kartiranje zemljišta uve-
dene 2024. skratile su vrijeme obrade za 
30 posto — no neučinkovitosti i dalje po-
stoje. Minska polja iz Domovinskog rata, 
iako danas prekrivaju samo 0,1 posto po-

ljoprivrednog zemljišta, još uvijek pred-
stavljaju opasnost u istočnoj Hrvatskoj, 
a njihovo potpuno uklanjanje očekuje se 
do 2026. U budućnosti, Hrvatska planira 
iskoristiti svoje prirodne prednosti — 
plodno tlo, obilje vode i bioraznolikost 
— za smanjenje ovisnosti o uvozu i jača-
nje prehrambene sigurnosti. Stručnjaci 
preporučuju ulaganja u visokovrijedne 
kulture poput tartufa i ljekovitog bilja, 
kao i lokalnu preradu kako bi se veća 
vrijednost zadržala unutar zemlje, oso-
bito u vrijeme globalnih poremećaja u 
opskrbi hranom nakon pandemije i usli-
jed geopolitičkih napetosti.

Hrvatska poljoprivreda utjelovljuje 
spoj upornosti, domišljatosti i prila-
godbe. Od tehnoloških rješenja tvrt-
ke AGRIVI do regenerativne filozofije 
Zrna, sektor gradi prepoznatljivu pozi-
ciju na globalnom tržištu. Uz potporu 
EU fondova, državne reforme i novu ge-
neraciju poljoprivrednika — među koji-
ma je i 2.000 diplomanata poljoprivrede 
u 2024. — Hrvatska je spremna uskladi-
ti tradiciju i inovaciju, osiguravajući da 
njezina polja, voćnjaci i ribnjaci i dalje 
hrane narod i gospodarstvo u sve neiz-
vjesnijem svijetu.

RAIF OKIĆ

Splitska tržnica
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Često su tu prisutne vječne teme 
kao što je produljenje turističke 
sezone i veći spektar ponude, po-

najprije kad je riječ o sadržaju i zabavi za 
turiste koji ne žele samo sunce i more, 
a ponekad globalne okolnosti, kao ove 
godine trgovinski ratovi ili ranije eksplo-
zija inflacije, donose poseban začin i ne-
izvjesnost u procjene.

Ove smo godine stoga htjeli kroz raz-
govore s djelatnicima iz više turističkih 
segmenata doći do dojma o tome što 
očekuju i kako se pripremaju. Važan 
lokalni element koji igra nemalu ulogu 
ove godine, a toga se dotakla nedavno i 
sama hrvatska Vlada, je sve upitnija cje-
novna konkurentnost hrvatskog turizma 
naspram mediteranskih konkurenata. 
Ono pak što trajnije mori hrvatske turi-
stičke djelatnike je pitanje pronalaženja 
radne snage.

Izabrali smo fokus na hotelsku ponu-
du, obiteljski smještaj, kampove i online 
agencije i na temelju toga izgradili sliku 
onoga što bi se moglo vidjeti idućih mje-
seci, ponajprije na Jadranu.

Nedavno istraživanje koje su proveli 
Hrvatska udruga turizma (HUT), Udru-
ga poslodavaca u hotelijerstvu Hrvatske 
(UPUHH) i tvrtka Deloitte upućuje da 
kod većine hotelijera vlada blagi optimi-
zam oko rezultata ovogodišnjega turiz-

ma, no istodobno ih donekle mršti za-
brinutost oko rasta operativnih troškova 
i troškova rada jer to smanjuje profita-
bilnost i potencijal za daljnja ulaganja.

To je istraživanje provedeno na uzor-
ku od čak 169 hotela i kampova s 58 tisu-
ća smještajnih jedinica koje čine gotovo 
trećinu ukupnih hotelskih kapaciteta u 
Hrvatskoj.

Rezultati pokazuju da 81 posto hoteli-
jera ima šest ili više posto veće rezerva-
cije no lani u isto vrijeme, a njih 57 posto 
očekuje rast prihoda iznad šest posto.

Također, 72 posto ispitanih vidi rast 
rezervacija s tržišta SAD-a, Ujedinjenog 
Kraljevstva, Mađarske i Slovenije, a 40 
posto ih uočava pad bukinga iz Njemač-
ke i Austrije. Čak 60 posto ne vidi pad 
u volumenu rezervacija ni s jednog od 
emitivnih tržišta.

To sve uglavnom zvuči dosta dobro, 
no 83 posto anketiranih misli da će puno 
ovisiti o potražnji u zadnji trenutak zbog 
trenutačnih globalnih okolnosti. Opti-
mizam svakako ne potiče podatak da je 
u prva tri mjeseca ove godine u Hrvat-
skoj bilo manje inozemnih turista no u 
prvom tromjesečju lani, ali treba imati 
na umu da ove godine uskršnji blagdani 
padaju na kasniji datum.

U visokoj sezoni rast broja noćenja 
manji od tri posto očekuje 19 posto ho-

telijera, a veći od tog postotka 12 posto. 
Dakle, uvjerljiva većina ili 69 posto ne 
vidi promjene u tom smislu u odnosu na 
prošlu godinu.

Što se predsezone i posezone tiče vla-
da veći optimizam jer 69 posto hotelijera 
vidi rast broja noćenja od čega njih 22 
posto smatra da će rast biti veći od tri 
posto.

Gotovo dvije trećine hotelijera poveća-
lo je cijene soba za do tri posto, a 13 posto 
za više od šest posto. Samo devet posto 
hotelijera je navelo da neće biti promjena 
cijena. Istodobno, 80 posto njih očekuje 
rast cijena hrane i pića do pet posto.

Problemi oko dostupnosti radne snage 
očekivano se nastavljaju, pa 71 posto ho-
telijera smatra da će ove godine trebati 
više radnika no u 2024., ali 95 posto njih 
misli da ih neće moći naći na domaćem 
tržištu radne snage.

Direktor HUT-a Veljko Ostojić je re-
kao na predstavljanju istraživanja da, 
barem zasad, nema otkaza rezervacija, 
ali i da je trenutačno teško procijeniti 
mogući učinak trgovinskog rata oko 
američkih carina na turizam. Također 
procjenjuje da će i ove godine biti izda-
no oko 50 tisuća radnih dozvola za sek-
tor turizma, slično kao i lani.

Dakle, iz kuta hotelijera može se reći 
da postoji blago optimistična slika na 

OVISNOST GOSPODARSTVA

Kakva nas 
sezona 
čeka?
RAZDOBLJE OKO USKRSA 
REDOVITO JE TRENUTAK KADA 
SE TURISTIČKI DJELATNICI, 
PA ONDA S NJIMA I MEDIJI, 
POČNU BAVITI OČEKIVANJIMA 
I PROGNOZAMA OKO 
NADOLAZEĆE TURISTIČKE 
SEZONE.
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ulasku u novu turističku godinu. Pod-
sjetimo, u 2024. godini Hrvatska je od 
stranih gostiju uprihodila 14,97 milijardi 
eura.

Predsjednica Hrvatske udruge obitelj-
skog smještaja (HUOS) Barbara Marko-
vić rekla je za Financije.hr da je glavni 
izazov u ovome trenutku sve veća kon-
kurencija, ne samo u Hrvatskoj već na 
cijelom Mediteranu.

Ne treba posebno isticati važnost 
obiteljskog smještaja za hrvatski turi-
zam s obzirom na činjenicu da hotelski 
kapaciteti čine, ovisno o izvoru poda-
taka, između 10  do najviše 15 posto 
ukupnih smještajnih kapaciteta po 
čemu je Hrvatska uvjerljivo najslabija 
na Mediteranu.

“Gosti imaju golemi izbor i sve pa-
žljivije biraju gdje će potrošiti svoj no-
vac. Traže više, očekuju personalizirani 
pristup, dobar omjer cijene i kvalitete 
i cjelokupno iskustvo koje ide dalje od 
samog smještaja. Važno je istaknuti da 
upravo obiteljski smještaj zapošljava 
najveći broj lokalnih ljudi, bilo direktno 
kroz održavanje, čišćenje, doček gosti-
ju ili indirektno kroz suradnju s malim 
obrtnicima, vodičima i obiteljsko-poljo-
privrednim gospodarstvima. Ono što se 
već sada vidi je da se sve više pažnje pre-
usmjerava na predsezonu i posezonu. 

Visoka sezona puni se sporije nego rani-
jih godina, dijelom i zbog velikog broja 
smještajnih kapaciteta koji se otvaraju 
tek od 1. lipnja. Ponuda je veća, a potra-
žnja se raspoređuje kroz duži vremenski 
period”, rekla je Marković.

Cjenovnu konkurentnost vidi kao oz-
biljan izazov.

“Cjenovna konkurentnost jest realan 
izazov. Hrvatska sve više ulazi u kate-
goriju destinacija višeg cjenovnog ran-
ga, ali infrastruktura, kvaliteta usluge i 
dodatna ponuda ne prate uvijek taj rast 
cijena. To može negativno utjecati na 
percepciju vrijednosti kod gostiju. U 
usporedbi s destinacijama u okruženju 
fokus našeg turizma treba biti  na una-
pređenju ukupnog doživljaja gosta, i to 
ne samo kroz smještaj. Potrebno je po-
taknuti dodatne sadržaje, bolju suradnju 
s lokalnom zajednicom i veću autentič-
nost u ponudi”, smatra Marković.

Po njezinim riječima, očekivanja za 
ovu sezonu su realnija i prizemljenija no 
što su bila lani.

“Prošla sezona je bila jaka, ali i poma-
lo neizvjesna zbog različitih vanjskih 
faktora, od inflacije do vremenskih uvje-
ta. Sada svi nekako ulazimo s više opre-
za. Gosti pažljivije biraju, traže vrijed-
nost za novac, sve se više rezervira izvan 
glavne sezone, a last-minute trendovi i 
dalje jako utječu na dinamiku punjenja 
kapaciteta. Vlasnici privatnog smještaja 
sve više shvaćaju da bez dodatnog truda 
- kroz personaliziranu uslugu, dodatne 
sadržaje, fleksibilnost ili kvalitetnu ko-

munikaciju - ne mogu računati na popu-
njenost kao nekad. Razlika u odnosu na 
prošlu godinu je i ta što je konkurencija 
u regiji još jača, i cijene su pod poveća-
lom. Ova sezona će biti dobra za one koji 
se pripreme, prate tržište i prilagode po-
nudu stvarnim potrebama gostiju”, isti-
če predsjednica HUOS-a.

Direktor Kamping udruženja Hrvatske 
(KUH) Adriano Palman dijeli mišljenje 
kako je ova godina zapravo godina u ko-
joj će gosti pažljivije planirati potrošnju.

“Iako za sada u našem sektoru osta-
jemo objektivno pozitivni u pogledu 
rezultata predstojeće sezone i nemamo 
barem za sada pokazatelja koji bi pred-
stavljali razlog za suprotno, treba ipak 
naglasiti da će zasigurno jedan od glav-
nih izazova za kamping sektor biti kako 
zadržati razinu potražnje te pritom oču-
vati standard usluge i održiv poslovni 
model, imajući u vidu već svima poznat 
problem dostupnosti kvalificirane rad-
ne snage te rast operativnih troškova. 
Klimatske promjene također sve više 
utječu na sezonalnost i ponašanje gosti-
ju, što zahtijeva prilagodbu u planiranju 
i upravljanju posebice u sektoru smje-
štaja na otvorenom kao što je kamping. 
U kampingu su zadnja ekstremno vruća 
ljeta, u kombinaciji s jačanjem aktivno-
sti nekih destinacija u predsezoni i po-
sezoni, dovela u načelu do pozitivnog 
trenda smanjenja špice uz istovremeno 
produljenje predsezone i posezone. No 
to sa sobom nosi i izazove na koje mo-
ramo djelovati, od organizacije kadrova 
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do potrebe prilagodbe i obogaćivanja 
ponude, smještajnog objekta ali možda 
još značajnije same destinacije”, navodi 
Palman.

Trenutačne rezervacije u kamping 
sektoru uglavnom su na razini prošle 
godine, a last-minute segment, jednako 
kao i u drugim vrstama smještaja, posta-
je nešto izraženiji.

“Ranije rezervacije su posebno na-
glašene za najkvalitetnije objekte, top 
destinacije i samu špicu sezone. Ipak, 
nema tu ništa neočekivanog, a sve su to 
izazovi kojima se uz modele fleksibilnih 
cijena, kvalitetnu komunikaciju te digi-
talne alate i promociju uspješno uprav-
lja, a hrvatski kamping sektor u Europi 
prednjači ne samo po kvaliteti, već i po 
digitalizaciji i inovativnosti”, ustvrdio je 
Palman.

Kamping turizam čini otprilike 23 
posto svih noćenja u Hrvatskoj. No, u 
pojedinim županijama, kao što su Istar-

ska, Primorsko-goranska, Zadarska ili 
Ličko-senjska, brojka doseže ili prelazi 
30 posto.

“Uz to, kamping gosti prosječno ostaju 
dulje od prosjeka što pozitivno utječe na 
stabilnost prihoda. Iako istraživanja če-
sto pokazuju da je prosječna dnevna po-
trošnja kamping gosta nešto niža nego 
kod hotelskih gostiju, ukupni prihodi 
koje generira ovaj segment su visoki 
zbog velikog volumena i duljine borav-
ka. Također, kamping sektor sve se više 
razvija prema premium ponudi, kao što 
su glampinge i luksuzne mobilne kući-
ce, te prati sve najnovije trendove čime 
se dodatno povećava njegova gospodar-
ska važnost”, poručuje Palman.

Najbrojniji gosti hrvatskih kampova 
tradicionalno dolaze iz Njemačke, Slo-
venije, Austrije i Nizozemske, a posljed-
njih nekoliko godina raste i broj gostiju 
iz Češke i Poljske. To su tržišta koja ima-
ju dugu kamping tradiciju i visoka očeki-

vanja u pogledu sadržaja, kvalitete i in-
frastrukture te odnosa cijene i kvalitete.

Po riječima Palmana, u ovoj sezoni go-
sti svakako očekuju isti ili viši standard 
usluge uz bolji omjer cijene i vrijedno-
sti. “Uz to, sve veći broj gostiju pokazuje 
interes za ekološke sadržaje i održivost, 
lokalne proizvode i autentična iskustva. 
Također, nakon pandemijskih godina 
koje su potaknule veliki porast interesa 
za kamping, sada ulazimo u fazu stabi-
lizacije u kojoj će diferencijacija i inova-
cija biti ključni za uspjeh. Kampovi koji 
nude dodatne sadržaje, personalizirani 
pristup gostima i dobru online integra-
ciju bolje će odgovoriti na tržišne izazo-
ve”, zaključuje direktor KUH-a.

Splitska online turistička agencija 
Adriatic.hr, koja je s poslovanjem kre-
nula prije četvrt stoljeća kada Booking.
com još nije postojao na hrvatskom trži-
štu, nastoji pomiriti sve izazovniji rasko-
rak između želja gostiju i iznajmljivača.
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“Do sada je definitivno bio nesrazmjer 
želja gostiju i iznajmljivača. Gosti zbog 
visine cijena borave sve kraći broj dana, 
dok iznajmljivači inzistiraju na većem 
broju noćenja. Novi faktor je geopolitič-
ka situacija”, ocjenjuje voditelj odjela za 
marketing Ian Paligorić.

Interna predviđanja govore da će ove 
sezone fokus biti na bukingu u zadnji 
trenutak čemu idu u prilog i zbivanja na 
međunarodnoj sceni. U agenciji Adria-
tic.hr, kao i u drugima, već su upozora-
vali na visoke cijene koje će utjecati na 
konkurentnost tržišta. “Dosta iznajmlji-
vača smatra da se nalazi u tjesnacu - s ni-
žim cijenama ne mogu pokriti troškove 
investicije i održavanja, a s višim cijena-
ma možda ne budu imali goste. Adriatic.
hr preporučuje iznajmljivačima da po-
nude veću fleksibilnost kad je u pitanju 
kraći boravak uz stalnu preporuku opti-
mizacije cijene prema tržišnoj potražnji, 
što se do sada iskazalo kao uspješna me-

toda dolaska do rezervacija”, kaže Pali-
gorić i dodaje da iznajmljivači privatnog 
smještaja i dalje mogu očekivati najveći 
interes od tradicionalnih gostiju koji 
stižu automobilima s područja srednje 
Europe.

Određeni učinak na ponudu je ove go-
dine imala i činjenica uvođenja poreza 
na nekretnine.

“Ono što možemo potvrditi je da je 
određeni broj iznajmljivača uslijed no-
vih poreza i rasta troškova prestao s 
iznajmljivanjem svog smještaja u turi-
stičke svrhe”, rekao je predstavnik agen-
cije Adriatic.hr.

Za ovu sezonu, ne bude li nekih bitnih 
promjena na svjetskom tržištu, Paligo-
rić očekuje da bi dosta ljudi moglo čak 
i preskočiti ljetovanje, a ne samo birati 
jeftiniju alternativu. Smatra da je uz po-
većanje ‘last-minute gostiju vjerojatna i 
mana potrošnja.

“Završna misao glede sezone je da 
svatko može napraviti pozicioniranje us-
poredbom s drugim mediteranskim trži-
štima: kakva je ponuda, kakve su cijene, 
kakvi su troškovi transporta... Na temelju 
te analize i činjenice da sezona kreće iza 
Uskrsa zadnji je tren da motiviramo veliki 
broj trenutačno neodlučnih gostiju za bo-
ravak u Hrvatskoj”, smatra Paligorić.

Inače, nedavno istraživanje sociologa 
s Instituta društvenih znanosti Ivo Pilar 
pokazalo je da je u Hrvatskoj u razdoblju 
od 50 godina između 1971. i 2021. broj 

stanova za odmor stalno rastao da bi 
onda 2021. bio zabilježen pad.

Kako navodi sociolog Geran-Marko 
Miletić, od 2011. do 2021. došlo je do 
ubrzavanja apartmanizacije na Jadranu 
i povećao se broj nenastanjenih stanova 
tamo gdje se smanjio broj stanova za od-
mor, pa je pretpostavka da je dobar dio 
objekata za odmor poprimio dvostruku 
funkciju, služe za odmor vlasnicima i 
za najam na turističkom tržištu. Ako je 
nešto registrirano kao stan za odmor u 
objektu mogu boraviti samo vlasnici i ne 
može služiti u svrhu iznajmljivanja u tu-
rističkoj sezoni.

Bit će zanimljivo vidjeti kakve se pro-
mjene događaju u kontekstu promjena u 
oporezivanju nekretnina.

Predsjednica Svjetskog vijeća za puto-
vanja i turizam Julia Simpson izjavila je 
u intervjuu za Euronews kako se očekuje 
da bi doprinos turizma bruto domaćem 
proizvodu Europske unije (EU) mogao 
godišnje rasti za oko pet posto. Više od 
11 posto svih poslova u EU je vezano za 
turizam. Ona je napomenula da bi vlade 
trebale omogućiti bolju komunikaciju s 
lokalnim zajednicama na popularnim 
turističkim odredištima kako bi se osi-
gurao održivi rast.

“Želimo da se nitko ne osjeća kao vi-
šak u vlastitom filmu, želimo da zajedni-
ce dobiju vrijednost od svojih posjetite-
lja”, poručila je.
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Posljednjih godina Kina se namet-
nula kao ozbiljan igrač u globalnoj 
utrci za dominaciju u području 

umjetne inteligencije (AI), s inovativnim 
modelima koji izazivaju prevlast zapad-
nih tehnoloških divova. Zahvaljujući 
snažnoj podršci vlade, velikom baze-
nu talenata i domišljatim zaobilaznim 
rješenjima američkih izvoznih ograni-
čenja, kineski AI startupovi i tehnološ-
ki konglomerati lansiraju modele koji 
pariraju vodećim sustavima OpenAI-a, 
Googlea i Mete—često uz znatno niže 
troškove. Ovaj članak donosi pregled 
najnovijih AI modela iz Kine, njihovih 
tehničkih dostignuća i implikacija za 
globalni tehnološki ekosustav u travnju 
2025.

DeepSeek: Disruptor koji redefinira 
učinkovitost umjetne inteligencije

Na čelu kineskog AI uspona nalazi se 
DeepSeek, startup iz Hangzhoua koji je 
šokirao tehnološki svijet učinkovitim 
i moćnim modelima po niskoj cijeni. 
Osnovao ga je 2023. Liang Wenfeng, 
bivši menadžer hedge fonda. DeepSeek 
koristi tehnike poput Mixture-of-Experts 
(MoE) i Multihead Latent Attention 
(MLA) za izgradnju modela koji zahtije-
vaju znatno manje računalne snage od 
zapadnih konkurenata. Njegov vodeći 
model, DeepSeek R1, lansiran u siječnju 
2025., po rezultatima u logičkom zaklju-
čivanju, programiranju i matematici pa-
rira ili nadmašuje ChatGPT o1, a razvi-
jen je s budžetom manjim od 6 milijuna 
dolara i manje od 2.000 Nvidia H800 či-
pova—nasuprot milijardama koje ulažu 
američke tvrtke.

DeepSeekov open-source pristup 
dodatno je povećao njegov utjecaj. Do-
stupnošću modela R1 i prethodnog V3 
širokoj zajednici, osobito u regijama s 

ograničenim resursima poput Global-
nog juga, tvrtka je privukla globalne de-
velopere. Manje verzije R1 mogu raditi 
čak i na prijenosnim računalima, demo-
kratizirajući pristup naprednoj AI teh-
nologiji. Učinkovitost modela rezultat 
je inovacija poput test-time scalinga, koji 
optimizira performanse tijekom rada. 
Nvidia je pohvalila DeepSeekovu domi-
šljatost. Uspjeh ove tvrtke otvorio je ra-
sprave o potrebi ogromnih ulaganja u 
vlasničke modele, a glavni AI znanstve-
nik Mete, Yann LeCun, ustvrdio je kako 
open-source modeli poput R1 nadmašu-
ju zatvorene sustave.

QwQ-32B iz Alibabe: Snaga s 
filozofskim prizvukom

Ništa manje ambiciozna nije ni Ali-
baba, koja je u ožujku 2025. predstavila 
QwQ-32B, logički model koji se natječe 
s DeepSeekovim R1, a pritom troši ma-
nje računalnih resursa. Opisan kao utje-
lovljenje “drevnoga filozofskog duha” 
čuđenja i sumnje, QwQ-32B briljira u 
složenom rješavanju problema i obradi 
više jezika. Njegovo predstavljanje uzro-
kovalo je rast dionica Alibabe na burzi 
u Hong Kongu za 8%, što svjedoči o po-
vjerenju ulagača u kineske AI kapacite-
te. Alibabin open-source Qwen serijal, 
uključujući QwQ-32B, omiljen je među 
developerima na platformama poput 
Hugging Facea, gdje kineski modeli 
prednjače po broju preuzimanja.

Alibabina strategija temelji se na inte-
graciji AI-ja u vlastiti ekosustav, od raču-
nalstva u oblaku do e-trgovine. Suradnje 
s globalnim brendovima poput Applea 
i BMW-a na integraciji Qwen modela u 
proizvode za kinesko tržište potvrđuju 
komercijalne ambicije tvrtke. Unatoč 
američkim ograničenjima pristupa na-
prednim čipovima, Alibaba je optimizi-

rala svoje modele za učinkovitost, pra-
teći širi kineski trend algoritama koji 
postižu više uz manje.

Baiduov Ernie X1: Utrka u 
troškovima i sposobnostima

Baidu, vodeći kineski pretraživač, po-
jačao je svoje AI napore lansiranjem mo-
dela Ernie X1 u ožujku 2025. Ovaj model, 
kojeg Baidu predstavlja kao izravnog 
konkurenta DeepSeekovom R1, nudi us-
poredive performanse uz dvostruko niže 
operativne troškove. S poboljšanjima u 
razumijevanju, planiranju i autonomnoj 
upotrebi alata, Ernie X1 cilja na potro-
šačke i poslovne primjene. Ernie Bot, 
koji koristi model Ernie 4.0, već je u stu-
denom 2024. imao 340 milijuna korisni-
ka, što ga čini poznatim imenom u Kini.

Iako je Baidu bio na meti kritika zbog 
kašnjenja u odnosu na ChatGPT pri 
predstavljanju Ernie Bota 2023., najno-
vije verzije znatno su smanjile taj zaosta-
tak. Tvrtkin fokus na multimodalni AI—
obradu teksta, slika i videa—pozicionira 
ga za primjenu u autonomnoj vožnji, 
stvaranju sadržaja i drugim područjima. 
Ključni čimbenik u usavršavanju mode-
la bilo je prikupljanje masovnih povrat-
nih informacija iz stvarnog svijeta, što 
je strategija koju dijele i drugi kineski 
igrači.

ByteDanceov Doubao 1.5 Pro: 
Učinkovitost na velikoj skali

ByteDance, matična kompanija Tik-
Toka, uzdrmala je scenu lansiranjem 
modela Doubao 1.5 Pro početkom 2025. 
S 60 milijuna aktivnih mjesečnih kori-
snika, Doubao je jedan od najpopular-
nijih kineskih chatbota, a prema navo-
dima ByteDancea, nadmašuje GPT-4o u 
programiranju, logičkom zaključivanju 

TEHNOLOŠKA REVOLUCIJA

Kineske tvrtke za razvoj umjetne inteligencije 
potresle su temelje industrije
AMERIČKI GIGANTI POPUT METE ILI OPENAI OBEĆAVALI SU OGROMNE PRIHODE UZ OGROMNA ULAGANJA, ALI MALI TIMOVI 
KAO ŠTO JE DEEPSEEKOV SU POKAZALI DA POSTOJI I DRUGI NAČIN.
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i obradi kineskog jezika. Optimizirana 
arhitektura modela smanjuje potrebu za 
hardverom, što omogućuje tvrtki da AI 
usluge skalira uz niže troškove. Doubaov 
uspjeh pokazuje kako Kina uspješno 
spaja potrošačke aplikacije s vrhunskom 
tehnologijom, koristeći stručnost Byte-
Dancea u angažmanu korisnika.

Moonshot AI i Kimi k1.5: Tajni favorit

Moonshot AI, startup iz Pekinga s 
procijenjenom vrijednošću većom od 3 
milijarde dolara, privukao je pažnju mo-
delom Kimi k1.5, lansiranim početkom 
2025. Dizajniran za rješavanje složenih 
problema, Kimi k1.5 navodno parira 
OpenAI-jevom o1 u logičkim zadacima. 
Njegov brzi uspon odražava dinamič-
nost kineskog startup ekosustava, gdje 
manji igrači mogu izazvati tehnološke 
divove. Fokus Moonshota na pristupač-
nost i performanse čini ovaj model izu-
zetno zanimljivim za daljnje praćenje, 
posebice s obzirom na interes ulagača i 
developera.

Manus: Sljedeća granica?

U ožujku 2025., Monica, podružnica 
tvrtke Butterfly Effect registrirane u Sin-
gapuru, predstavila je Manus—AI agen-
ta kojeg mnogi nazivaju potencijalnim 
“DeepSeek trenutkom”. Za razliku od 
tradicionalnih chatbota, Manus može 
autonomno izvršavati zadatke poput 
prikupljanja podataka, analize dionica i 
izrade web stranica iz jedne upute. Iako 
se nagađa da koristi modele poput Aliba-
binog Qwena, performanse na testovi-

ma poput GAIA-e sugeriraju da bi Manus 
mogao redefinirati AI automatizaciju, 
spajajući kineske i globalne inovacije.

Navigacija kroz američke sankcije: 
Inovacija pod pritiskom

Kineski AI procvat događa se usprkos 
američkim izvoznim ograničenjima na 
napredne čipove, pojačanima 2022. i 
2024. DeepSeek i slične tvrtke nagomila-
le su desetke tisuća Nvidia A100 i H800 
čipova i kombiniraju ih s manje moć-
nim alternativama za treniranje mode-
la. Tehnike poput destilacije modela i 
učinkovitih arhitektura omogućile su im 
zaobilaženje hardverskih ograničenja. U 
međuvremenu, domaći proizvođači či-
pova poput Huaweija razvijaju alternati-
ve, iako još uvijek zaostaju za Nvidijinim 
rješenjima.

Vladine politike imaju ključnu ulogu—
Peking snažno ulaže u AI infrastrukturu 
i talente. Početkom 2025. pokrenut je AI 
fond vrijedan 60 milijardi juana (8,2 mi-
lijarde dolara), uz inicijative poput Na-
cionalne integrirane računalne mreže, 
koja nastoji optimizirati resurse diljem 
zemlje. Kineski pristup “čitave nacije”, 
koji kombinira državnu potporu i privat-
ne inovacije, stvara stalan tok AI struč-
njaka i istraživačkih laboratorija, omo-
gućujući brzi napredak.

Globalne implikacije:  
Pomak u ravnoteži moći?

Kineski AI modeli mijenjaju globalnu 
dinamiku. Njihova open-source priroda 
i niska cijena ugrožavaju poslovne mo-

dele zapadnih tvrtki poput OpenAI-a, 
koji sada istražuju hibridne open-source 
strategije. Nvidijine dionice pale su za 
17% u siječnju 2025. nakon lansiranja 
DeepSeeka R1, što odražava zabrinutost 
ulagača zbog smanjenja potražnje za vr-
hunskim čipovima. Istovremeno, kine-
ski modeli osvajaju tržišta poput Indije 
i jugoistočne Azije, gdje je pristupačnost 
ključna.

Ipak, izazovi ostaju. Zabrinutost oko 
privatnosti podataka, poput zabrane 
DeepSeekove aplikacije u Italiji u si-
ječnju 2025. zbog pohrane korisničkih 
podataka u Kini, ukazuje na rizike glo-
balne primjene. Geopolitičke napeto-
sti i moguće nove američke restrikcije 
pristupa podacima mogli bi dodatno 
otežati međunarodne ambicije kineskih 
tvrtki. Unutar Kine, modeli poput R1 
izbjegavaju osjetljive teme, usklađujući 
se s državnim cenzorskim politikama, 
što može ograničiti njihovu privlačnost 
na otvorenim tržištima.

Što nas čeka

Kineski AI modeli—DeepSeekov R1, 
Alibabin QwQ-32B, Baiduov Ernie X1, 
ByteDanceov Doubao, Moonshotov 
Kimi i Manus tvrtke Monica—najavlju-
ju novu eru inovacija. Fokusiranjem 
na učinkovitost i otvoreni pristup, ovi 
modeli osporavaju ideju da AI nadmoć 
zahtijeva goleme resurse. Kineske tvrt-
ke ne samo da sustižu SAD, već mije-
njaju pravila AI utrke. Svijet pažljivo 
promatra jer ravnoteža tehnološke 
moći visi o tankoj niti.
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MANJAK AMERIČKOG PRORAČUNA NAJVEĆI OD 2021. GODINE
Američki proračunski manjak snažno je porastao u prvoj polovini 
fiskalne godine zbog većih troškova kamata na državni dug, poka-
zuje izvješće američkog ministarstva financija.
U šest mjeseci zaključno s ožujkom proračunski manjak iznosio je 
1,307 bilijuna dolara i bio za 23 posto veći nego u prvoj polovini 
fiskalne 2024. godine. Izraženiji manjak SAD je bilježio samo u fi-
skalnoj 2021. kada je dosegnuo 1,706 bilijuna dolara i bio je najveći 
otkada ministarstvo financija objavljuje podatke.
Proračunski prihodi, piše Hina, iznosili su u prvih šest mjeseci fi-
skalne godine 2,26 bilijuna dolara i rasli su za 3,3 posto. Rashodi su 
pak porasli za deset posto, na 3,567 bilijuna dolara.
Porast rashoda najvećim je dijelom rezultat povećanja kamata na 
državni dug od 12 posto, na 582 milijarde dolara. Za socijalno osi-
guranje izdvojeno je 808 milijardi dolara, devet posto više nego u 
istom razdoblju fiskalne 2024., a za zdravstvene programe 901 mi-
lijardu, za 11 posto više. U cijeloj fiskalnoj 2025. godini proračunski 
prihodi trebali bi dosegnuti 5,56 bilijuna, a rashodi 7,44 bilijuna 
dolara, uključujući i 1,22 bilijuna dolara kamata na dug, izračunalo 
je ministarstvo na temelju analize iz srpnja 2024. godine.
To bi značilo da bi proračunski manjak iznosio 1,88 bilijuna dolara.

APPLE NA PRVOM MJESTU GLOBALNE 
PRODAJE PAMETNIH TELEFONA
Apple je zauzeo prvo mjesto u globalnoj prodaji pametnih telefona 
u prvom tromjesečju zahvaljujući lansiranju iPhonea 16e i snažnoj 
potražnji u zemljama poput Japana i Indije, pokazali su podaci Co-
unterpoint Researcha.
Isti izvor je u tom izvješću naveo da ove godine očekuje pad trži-
šta pametnih telefona zbog ekonomske neizvjesnosti i Trumpovih 
carina. Nestabilno makroekonomsko okruženje, prenosi Reuters, 
može uzrokovati da potrošači odgode kupnju mobilnih telefona, 
što remeti opskrbni lanac i povećava trgovinske rizike koji mogu 
negativno utjecati na tržište.
“Budući da su carine najavljene u travnju, one nisu utjecale na 
potražnju za iPhoneom u prvom tromjesečju 2025.”, rekao je Ankit 
Malhotra, viši istraživački analitičar u Counterpointu.
Globalno tržište pametnih telefona tako je u spomenutom raz-
doblju poraslo za tri posto, no Counterpoint da će uslijediti pad. 

Apple je u prva tri mjeseca držao 19 posto ukupnog tržišta pamet-
nih telefona, čime je za jedan posto nadmašio Samsung.
Xiaomi je također nastavio s dobrim prodajnim rezultatima, dok je 
vivo zauzeo četvrto mjesto, a OPPO peto.

PADA BROJ EUROPSKIH I KANADSKIH PUTNIKA ZA SAD

Broj Europljana koji posjećuju SAD osjetno je pao uslijed politič-
kih i ekonomskih napetosti te straha od ne odveć prijateljskog tre-
tmana na granici kao posljedica politike američkog predsjednika 
Donalda Trumpa koja očito ugrožava i najlukrativniju zračnu rutu 
na svijetu.
Broj gostiju iz zapadne Europe koji su boravili barem jednu noć pao 
je u ožujku za 17 posto u odnosu na godinu ranije, pokazuju službe-
ni američki podaci. Broj putnika iz nekih zemalja poput Irske, Nor-
veške i Njemačke pao je za više od 20 posto. Na turizam u SAD-u 
otpada 2,5 posto bruto domaćeg proizvoda.
Ukupan broj stranih posjetitelja u SAD-u pao je za 12 posto na go-
dišnjoj razini što je najveći pad još od ožujka 2021. godine kada je 
turistički sektor bio pod snažnim udarom pandemije.
“U samo dva mjeseca Trump je uništio ugled SAD-a, a jedno od po-
dručja gdje se to vidi je smanjeni broj putovanja iz Europske unije 
(EU) u SAD, kazao je jedan od osnivača web stranice za putovanja 
Kayak Paul English.
Podaci iz američkih zračnih luka i s kopnenih prijelaza s Kanadom 
pokazuju da se nešto događa, poručuje predsjednik tvrtke Touri-
sm Economics Adam Sacks. Tourism Economics se bavi analizama 
turističkog sektora globalno. Prema navodima francuske hotelske 
grupacije Accor, rezervacije europskih putnika za SAD ovoga ljeta 
su niže za 25 posto.
Prošle godine međunarodni su posjetitelji potrošili više od 253 mi-
lijardi dolara na američke robe i usluge vezane za turizam i putova-
nja što je otprilike jedna petina ukupne potrošnje na putovanjima 
u SAD-u u 2024. Američki zrakoplovni prijevoznik Delta je objavio 
da uočava značajan pad rezervacija iz Kanade.
U 2023. Las Vegas je ugostio 1,4 milijuna Kanađana ili četvrtinu 
ukupnih posjetitelja iz inozemstva.
Tourism Economics je revidirao svoju prognozu međunarodnih do-
lazaka u SAD za ovu godinu s procijenjenog rasta od devet posto na 
pad od blizu 10 posto, navodi Financial Times.
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